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A MAGYAR KOMMUNISTA PART -V 'j L >.

Rákosi Mátyás:
Arányba kell hoznunk a béreket a 

gyorsén emefeedő árakkal s meg kell aka­
dályoznunk, hogy a pénz fenyegető elér­
téktelenedése újra csak a dolgozókat, a 
munkásokat és tisztviselők rétegét sújtsa.

Nem tudtuk
azonosítja-e mag-ál. „Bekre- 
ez m“ laptársunk 'uasámapi 
számában „Hozzászólás a ma­
gántisztviselők igazoltatása 
hoz“ Modak János aláírású 
cikkével ? Ez az úr kifogá­
solja, hogy a magántisztvise­
lők szervezető jogot, i\esz ma­
gának az igazolások végrehaj­
tására. Azt írja, hogy a ma- 
gán fez tvi sei ők igazolta tását 
nem szabályszerűen végzi az 
iga zol ó-bizottság, mert nem 
hívta meg a politikai pártok 
képviselőit, az egész igazolási 
eljárást belső üggyé teszi és 
közönsége® kenyérhore szín­
vonalára süllyeszti le.

\ ' szerző szükségesnek tart­
ja, hogy az eddig hozott hatá­
rozatokat megsemmisítsék és 
egy új igazoló-hizottság elé 
utalják az igazolandó magán- 
tisztviselőket.

Eddig a cikk. Elsősorban 
tudomására hozzuk a „Debre- 
czen“-nek, vagy Modak Já 
nosnak, hogy az igazoló-bizott 
ság Öry főis'pán kezébe tette 
le esküjét és ezzel megs-ze 
fezte az igazolás törvényes 
alapjait. Tulomá-sára hozzuk 
továbbá, hogy a magántisztvi 
s itik szakszervezete érdiek,kép 
viseleti szerv, nem pedig pár 
és ab-bg minden párt tagja be 
léphet. A párteleDőrzós hiá­
nyának kifogása tehát éppúgy 
elesett, mint az előbbi érv. 
Ami a belső ügyet és a ke­
nyérharcol; illeti, ez már egy­
szerű rágalmazás, mert az iga­
zolás szabály os. nyilvános for­
mák között, az összes védő­
famik meghallgatásával Folyt 
le. Szabályos jegyzőkönyvek 
készülnek, amelyeket bárki 
megtekinthet. A kenyérharc 
érve ugyanígy nem állja meg 
a helyét. Az igazoló-hizottság 
egyetlen tagja sem lépett még 
a nem igazoltak helyére, sőt 
még csak pártjaik tagját, sem 
ajánlották.

De lássuk csak a nem iga­
zoltak listáját. : Az első Papp 
László takarékpénztári usvt- 
yiselö, Iuiréclysta volt, nyilas 
jelvényt viselt, jobboldali ma­
gatartása közisem°rt volt, je- 
lenleg a politikai rendőrség 
foglya. Nagy Pándor hitel­
bank-igazgatót feddésben ré­
szesítették, mert felsőbb ható­
ságainak tudta és beleegyezése 
nélkül elmenekült, magávalvitte 
a bank pénzét és- ezzel komoly 
kái-t okozott a banknak és a 
magyar közgazdaságnak. —
Dv. Tóth Emilt megfeddték, 
mert választmányi tagja -volt a 
szebőjobboldali keresztény 
nemzeti ligának. Tonna vezér- 
igazgatót tisztviselői min.ősí- 
Dsre utasította, mert a tanú­
vallomások szerint megtűrte 
fls dédelgette a reakció® szel- 
Iennt, tagja volt a Baross-szö- 
vet-égnek, a M6P társaskör- 
nek. ahol a város reakciós kö- 
rpi (báró Vay, Bessenyei) be­
ivel foglaltak. Uray reformá- 

lelkészt megfosztották 
'^í'atóaági tagságától, mert .

ellenforradalmi maga tar tásá- 
1 rt, nemzetvédelmi keresztet 
kapott, tagja volt a keresz­
tény nemzeti ligának, több 
fasiszta előadást tartott, a 
bzto;iay-kormány alatt meg- 
kapta a magyar érdemrend 
kozepke r es z tjét. Kökénye s sy 
Katalint az EME, a MOVE és 
a keresztény nemzeti liga tag- 
lat nem igazolták. Kölkényessy 
Margit nyilvános feddésben 
részesült.

A „Debreozen“ cikke nyil­
ván azért íródott, mert a 
szerző . elégedetlen az igazolő- 
brzo ttoág m.űlködé-sév el, am íhől 
az következik, hogy az itt fel­
soroltak valamelyikét védeni 
akarja, illetve síkraszállj bűn- 
hödésülk ellen. -- Mellékesen 
megjegyezzük-, bogy Debrecen 
városának össze® banktisztvi­
selői köztit osak ez ellen a hét 
ellen volt kifogása az igazoló 
bizottságnak ég ezt az enyhe 
bánásmódot, legnagyobb mér­
tékben kifogásoljuk. Aki is­
méén a magyar középosztály 
25 éves viselkedését, tudja, 
milyen elenyészően csekély tö­
redék volt az, amelyet demo­
kratikus értelemben vett ma­
gyarnak lehetett tekinteni.

És a „Dehreczm“ még eze­
ket az enyhe ítéleteket is 
sokallja.

Hát elvez van egy ki® hozzá­
szólásunk. Eltekintve attól, 
hogy a fegyverszüneti feltéte­
lekben a győztes szövetséges 
hatalmak kikötötték, hogy kí­
méletlenül le kell .folytatni a 
reakció elleni harcot, nefcjmk, 
magyaroknak a termelés 'kér­
dése mellett, a reakció elleni 
harc legfontosabb nemzeti és 
demokra tik-ns feladatunk.

Aki ebben a harcban nem 
vesz részt, 'agy azt gátolja, 
nem tekintjük magyarnak és 
demokratának, hanem az új 
Magyarország ellenségének.

A „Dehreczm“ a Független 
Kisgazdapárt lapja. Ennek a 
pártnak a vezetősége és min­
den becsületes magyar érzésű 
tagja aktívan harcol a magyar 
újjászületésért. De vannak a 
nártnak olyan tagjai is, akik 
legfeljebb csak ajkukkal hir­
detik a demokráciát, különben 
oedig testestől-lelkestől a re­
akció híveinek mondhatók. —“ 

Tisztázzuk a kérdést. Aki 
nem harcol a termelésért é® a 
reakció ellen, az ellenségünk !
És nyilván Modak János úr 

■’eh közé tartozik.
T's ezért nem lehet elsiklam 

a „Hozzászólás“ mellett. Ez 
nem Debrecen helyi ügye, ez 
röviden Magyarország alap­
vető problémája.

Annak a hét nem igazolt, 
vagy megfeddett személynek 
problémája itt. most nem or­
szágos jelentőségű. De. igenis, 
azzá válik abban a pillanatban,
“a Kisgazdapárt lapján ke­
resztül megvédik őket.

( vilú (j.)

Tito marsall a békeszerződés: 
visszavonta csapatait Karintiáből
Churchill választani készül - Groza román mlniszi.-r
elnök nagy heszedet mondott a román-magyar barátságról
A triesti kérdés

problémája néhány nap óta a 
világpolitika középpontjában 
áll, A tények röviden a követ­
kezők : Jugoszlávia felszabadí­
tása és. a néniéit fasiszta had­
sereg üldözése során Tito 
marsall csapatai eljutottak 
Triestbe, Istriába s Karlnthia 
szlovének által lakott déli 
részébe. Az angol kormány 
jegyzéket intézett a jugoszláv 
kormányhoz, amelyben kifo­
gást, emeli, Triest, és Dé'l-Ka- 
rinthia megszállása miatt. Tito 
marsall válaszában közölte, 
hogy a szóban Forgó területek 
lakossága túlnyomó részben 
jugoszláv és a jugoszláv had­
seregek hősies erőfeszítése kö­
vetkeztében szabadult fel, 
majd kijelenti, hogy a vitás te­
rületek jugoszláv megszállása 
semmi. .körülmények között 
sem fogja befolyásolni ,a béke- 
ív oral éren c i a döntéseit.

. A háború győzelmes befeje­
zése. óta ez már a harmadik 
„ellentét“, amelyet bizonyos 
angol-amerikai jobboldali kö­
rök a Szovjetunió és szövetsé­
geseinek együttműködése elé 
i gyek szén ek gördí ten i.

Angliában mindig erős volt 
a konzervatív pártnak Cham­
ber], ainista jobbszbániya, — 
amely a háborút is elsősorban 
imperialista szemszögből néz­
te. Nem lehetetlen, hogy a kö­
zelgő angol választásokra való 
tekintettel ez az imperialista 
jobb szárny, karöltve az ame­
rikai republikánusok izoláci­
ón! sta csoportjával (nehézipar 
eeop őrt) bjza 1 matl ansá go t
igyekszik kelteni a Szovjet­
unió és az európai népi demo­
kráciákkal szemben. Az a 
tény, hogy Angliában és Ame­
rikában bizonyos emigráns
lengyel csoportok lapjaikor
keresztül soviniszta, militaris­
ta és szovjet-ellenes propagan­
dát. űzhetnek, ezt látszik meg 
erősíteni.

Tito marsall csapatai külön­
ben visszatértek Karinthiából 
Ez a lépés bizonysága annak 
hogy a jugoszláv kormán'
igyekszik elkerülni minden né­
zeteltérést a szövetségesekkel 
d? nem jelenti azt, hogy Jugo­
szlávia feladta volna erre a te 
rMetre való jogos igényeit.
Az angol 
választások
kitűzését júliusra várják. Mii. 
den nap bekövetkezhet az ári 
goi parlament feloszlatása. E, 
a jelenlegi koalíció felbomlása; 
ielantamí,

A parlament feloszlatásával 
megszűnik a három nagy párt­
nak (munkáspárt, liberálisok, 
konzervatívok) koalíciója. — 
Attlee . miniszterelnök-heiyette-s 
válaszában emlékeztette Chur­
chill t arra, hogy éppen ő maga 
hangsúlyozta, hogy Németor­
szág legyőzetése után szükség 
lesz az új parlamentre és ezért 
azt javasolta, hogy ősszel le­
gyenek a választások. A had­
erőkben szolgáló férfiaknak és 
nőknek maradna g-ondolkozási 
(deje a politikai Programm ok 
fölött. Azt javasolta, hogy egy- 
e őre marad jon meg a koalíció, 
old.i-ák .meg a függőben lévő 
belpolitikai és nemzetközi kér­
déseket és fejezzék be sikere­
sen a sanfranciscói konferen­
ciát,

Valószínűnek látszik, hogy 
Churchill, a konzervatív párt 
'részére akarja kiaknázni a há­
ború, győzelmes befejezését, és 
a győzelmi- mámorral készül 
operálná.

Tíz millióra

tehető .a még Németország or­
szágútjain bolyongó elhurcolt 
cu répái kényszermunkások
száma, akiket, az orosz és szö- 
velségeg csapatok ruhával és 
élelemmel látnak el, Az ellát­
mányokat, természetesen a né­
met népnek kell előteremteni.

Az amerikai katonai kor­
mányzat zárolta a nácik vagyo­
nát ég 300 márkában állapi- 
lolfa meg azt az összeget, ame­

lyet megélhetésük céljaira ha­
vonta felvehetnek.

Berlinben az orosz katonai 
parancsnokság felügye lete
mellett, városi tanácsot alakí­
tottak, melynek listáját a szov­
jet katonai, hatóságok jóvá­
hagyták. A tanács már meg­
tartotta első ülését. A német 
tanácstagok elismeréssel adóz­
tak a .Vörös Hadseregnek és 
hangsúlyozták a Szovjetorosz- 
rszág ég Németország közötti 

baráti együttműködés szüksé­
gességét,

Mikojan a népbiztosok

tanácsának elnöke Berlinből és 
Drezdából hazatért Moszkvába 
és kijelentette, hogy a hitleri 
hadsereg szétverése után a Vö­
rös Hadsereg erkölcsi színvo­
nala és hagyományainak meg­
őrzése miatt nem engedi meg, 
hogy semmibe " egye a német 
lakosság nélkülözéseit. „A né­
metek most magúik láthatják, 
csapataink nem állnak rajtuk 
bosszút, hanem nagylelkűen 
bánnak velük.“

A Magyar
Nemzeti Bank

uégymi'lMárd pengőnyi arany­
tartalékát, a pénz-nyomó klisé­
ket, külföldi értékpapírokat és 
ékszereiket, magyar hazafiak 
támogatásával megtalálta a 7. 
;i MPTiIs a i 11 a (ls?prpcr. A szóv jp (•*

Sztálm marsall és Miklós miniszter- 

elnök távíratváltása
Miklós Béla miniszterelnök a következő táviralol 

intézte Sztálin marsallhoz :
Marsall Úr! A fasiszta vadállal) végleg megsemmi­

sült. Marsall Ür, fogadja az Ideiglenes Nemzeti Kormáng 
ts a maggal nép mélg háláját, amiért a hős szovjet ka­
tonák örökre megmentették hazánkat a német uralom- 
lóIfb'A német csizma, nem fogja többé taposni a magyar 
földet. Új szakasza jön most a magyar történelemnek : 
a demokratikus fejlődés kora. Éljen a szovjet nép és 
éljen annak nagy vezére, Sztálin marsall!

MIKLÓS BÉLA,
az Ideiglenes Nemzeti Kormáng miniszterelnöke

Sztálin marsall válasza:
Miklós Bélának, az Ideiglenes Nemzeti Kormáng 

min iszterelnökéi lek.
Fogadja köszönetemet a llitler-Németország felett 

íratott győzelem alkalmából nekem és a Vörös Ilad- 
leregnek küldött üdvözletéért Legjobb kívánságomul 
küldöm a magyar népnek ás kormányának.

SZTÁUN.
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csapatok msgérkezése előtt 
ezeket az értékeket Budapest­
ről egy karinthiái monostorba 
száll itottá'k, ahol kétszáz ma­
gyar rendőr őrizte. A Gestapo 
többször megpróbálta a pénzt 
megka parit an i, de valamennyi 
kísérlete kudarcba fulladt.

Az o’asz partizánok

olyan olasz kormányt akarnak 
alakítani, amelyben a legfon­
tosabb miniszteri tárcák 
egyenlő arányban oszlanak 
még az ellenállási front és kü­
lönböző pártok között. A szo­
cialista párt nem hajlandó a 
Bonomi-kormányban résztven­
ni ég a fe 1 szabadítási bizottság 
többi pártjai is elveszítik bi­
zalmukat a Bonom!-kormány 
irányában. A felszabadítás! bi­
zottság elnöke szerint pedig az 
új olasz kormánynak első fel­
adata a nemzetgyűlési válasz­
tások előkészítése lesz.

Franciaország

és közelkeleti gyarmatai, Szí­
ria és Libanon megszakítottak 
a tárgva'ásókat, mert francia 
csapatok szálltak partra ezek­
ben az országokban. A francia 
kormány kifejtette, hogy a 
partraszállás két okból történt.
1. Közbeeső támaszpontot kell 
szervezni a Távolkeletre utazó 
francia csapatok számára.
2. A francia hatóságoknak, na 
meg akarnak felelni vállalt kö­
telezettségeiknek, fenn kell 
tartani a rendet.

A francia rendőrség külön­
ben elfogta a hírhedt jeruzsá- 
lemi főimuftit, aki Hitler közei 
keleti meghízottja volt.

A szovjet rádió

közli a 38 romániai fasiszta 
háborús bűnös vádiratát 
Szörnyű kép tárul a hallgató 
ság elé. A Gestapo romám ta 
Hitványai gyermekek és asz 
szón.vök tízezreit ölték meg. 
Anton esen és társai Hitler 
megbízásából követték el bűn 
tetteiket.

Egészen más Romániát mu­
tat a kolozsvári, erdélyi ma­
gyar kongreszus képe. Groza 
miniszterelnök beszéde így

hangzott : Magyar testverek ! 
Örömmel jöttem ide hozzatok, 
hogy én is, mint ti, hangsú­
lyozzam a békés együttélés 
szükségességét. A német fa­
siszták széthúzást, ellenséges­
kedést szítottak mindig a ma­
gyar és román nép között. Ügy 
a magyar, mint a román nép 
vére bő hullásával fizetett meg 
azért, mert hallgatott a fasiszta 
u szitákra örök időkre szé­
gyenteljes lesz azoknak az 
utazásoknak az emléke, ame­
lyeket Antonesou és Horthy 
tettek Hitlerhez. Ezeket a láto­
gatásokat a két nép fizette 
meg. Most végül a Vörös Had­
sereg szétzúzta a német 
fasiszta hadseregeket. Roma­
nia és Magyarország ncp°i 
örök köszönettel tartoznak 
azoknak, akik segítette!! leráz­
ni a fasiszta jármot. Erdély 
most nem azért lett Romániáé, 
hogy ellenséges magatartást 
tanúsítson a magyarokkal 
szemben és most bosszulja meg 
Horthyinak és embereinek ke­
gyetlenkedéseit. Erdélyben a_z 
ellentétet mindig az urak szí­
tották a népek között. Most ki­
mondjuk, hogy Erdély egyfor­
mán a. román és magyar népe. 
A két nép csak békés együtt­
éléssel tudja felépíteni a de­
mokratikus Erdélyt és ma 
minden feltétel meevan ErdeV 
szebbé- és jobb a te teure. Ez 
mély hálára kötelez a 'Szovjet 
unió iránt és annak bölcs ve­
zére! Sztálin marsad iránt, aki 
győzelemre vezette seregeit. 
Hagy áldozatokat hozott a 
Szovjetunió népe a népek sza­
badsága és testvériéspege. ED 
a magyar és román nép testvé­
riségé érdekében is. Az Egye­
sült Államok és a Brit biroda­
lom jó szemel nézik munkán­
kat, mert nekik is érdekük, 
hogy Európának ebben a re- 
sziébon béke g m 11 n £ v -1v, ^ *
Éljen a román-magyar barát­
ság! Éljen a demokratikus 
Erdély ! Éljen a Szov ielúnió^ es 
nagy vezére: Sztálin marsau • 

Hiszünk benne, hogv Groza 
m in isztereln ök bsszé d e vn
örökre lezárul az a korsza 
aimelyet a nép ro­
mán-magyar gyűlölőnek ne­
veztek. Ismét csali Ady Éneire 
halhatatlan szavait idézzük : 
.Dunának, Oltunk egv a 
hangja !“

Az alispánt hivatal
előljár a Jópéldával

Lapunk legutóbbi számában han­
got a irtunk a dolgozók azon kíván­
ságának, hogy a közigazgatást is 
hassa át végre a demokrácia szel­
leme és- vesse ki onnan a bürokra­
tikus húza-vonát, lassúságot. Ma 
pedig az alispánt hivatal egy pél­
dával is szolgált arra nézve, hogy 
ez az állítás igenis csak az illető 
szerv jóindulatán múlik. Ha a köz­
igazgatás gépezetében dolgozók azt 
tartják szem előtt, hogy ők a kö­
zösség érdekeit szolgálják, nem kö­
zönyösek problémáikkal szem bein, 
sőt, tovább megyünk, nem nehezí­
tik meg olyan készségesen ügyes­
bajos do'gaik elintézését, akkor 
mindig megtalálhatják a gyors es 
kielégítő megoldás módját.

Az alispáni hivatalban a követ­
kező eset történt. Egy törvénytelen 
gyermeket akartak törvényesítem.

A dolog sürgős volt, mert a szülök 
he akarták iratmi a gyermeket az 
iskolába s az időközben törte no 
névváltoztatás feltűnéssel járt 
volna. Elég példa bizonyította mar; 
hogy a törvénytelen gyermekei 
gúny és megvetés kíséri, ami eset­
len egész életét károsan befolyá­
solja. Ezért játszott az ügyben lé­
nyeges szerepet az a három-négy 
hónapos késedelem, ami alatt a 
kérvény megjárja a minisztériu­
mot. Herpay alispán és Pásztor al­
ispáni titkár az ügyfél érdeket 
tartván szem előtt, úgy döntöttek, 
hogy megcsinálták a törvényesitest 
saját hatáskörükben olyan módón, 
ahogyan azt lehetett, a mimsz e- 
rium utólagos jóváhagyásával.

íme, egy eset, amiben egy köz­
hivatal valóban a közért volt. ! 
példa követésre vár !

Szenirrrrcvi Bierl 
a Sfovje -Magyar Baíáti 

Szövetség e nőte
Május 23-án tartja meg a 

Szovjet-Magyar Baráti Szö\et- 
ség alakuló ülését. A diszel- 
nöki tisztségre Szén így orgy i 
Albertet kérték fel. A szövet- 
ség célja a haladó magyar 
irók, művészek, tudósok kul­
turális összekapcsolása a Szov­
jetunióval. A munka tervben 
irók müveinek orosz, illetve 
magyar nyelven való megje­
lentetése, tudós- és művész­
csere, folyóirat kiadása, oiosz 
filmek behozatala szerepel. Az 
intézőbizottságba többek között 
Kodály Zoltánt, Gergely Sán­
dort, Szekfü Gyulát hívják meg.

Szabaddá tették 
a rádiókat

A Magyar Távirati Iroda je­
lenti : A rádiókészletek hasz­
nálatát a szövetséges ellenőrző 
bizottság szabaddá tette. A rá­
diókészülékek használata to­
vábbra is engedélyhez lesz 
kötve, aki készüléket szándé­
kozik tartani, nyolc napon be­
lül jelentse be ezen szándékát 
az illetékes postahivatalnál. A 
zár alá vett rádiókészülékeket 
feloldják és néhány napon be­
lül tájékoztatást kap a közön­
ség arról, milyen feltételek 
mellett, melyik hatóság ad ki 
rádióengedélyeket.

A jobb jövő felé
A Nemzeti Segély gyein ok vonal a 

19-én indult vissza Budapestre. Vá­
rosunkban és Könnyeikén ismét el­
helyezel I a Nemzeti Segély éhezés 
elől menekülő budapesti és pest­
környéki gyermekeket. Csendben, 
zavarta latiul végezték nemes mun­
kájukat.

A Nemzeti Segély vezetőségén 
kívül elismerés illeti meg a MÁV 
üzletvezetöséget, valamint az egész 
ség ügyi hivatal fertőtlenítő inté­
zetét előzékeny készségükért, me­
lyet a Nemzeti Segéllyel szemben 
.íaimisítotitáK.

Meg kell állapítanunk, hogy a 
város módosabb közönség-c részé­
ről igen csekély érdeklődést ta­
pasztaltunk. A szegényebb mun­
kásréteg elleniben, — még sokgyer­
mekes családok is — úgyszólván 
versengtek azért, hogy a sok em- 
bcrcs'cmete meleg, szer ' , ideigle­
nes otthonra találjon.

A debreceni Nemzeti Segély is­
mét megmentett az éhezéstől 800 
öíagyart a szebb és jobb demok­
ratikusabb jövő részére. Megérde­
melné, ez a nagyszerű intézmény, 
ha végre Debrecen társadalma is 
felfigyelne rá cs eddigi elenyésző 
támogatását minden lehetőség és 
eszköz felhasználásával fokozná. 
Ez végre hazafias megmozdulás 
volna !

A Nemzeti Segélynek még hatal­
mas célkitűzései vannak. Ezek 
megvalósítása sokat szenvedett ha­
zánknak jobb jövő felé való hala­
dását jelentené.

Vas Zoltán polgármester megkezdte
működését

Budapest polgármestere 
keményen nekifog a mun­
kának.' „11 mindenkinek 
dolgozni kell — mondja —• 
A polgármesterséget köte­
lességnek tekintem. Az mo 
megköveteli a tempót. Min­
denkit társamnak tekintek, 
aki dolgozik a demokratikus 
Magyarországért.“ Ez a mon­
danivaló nemcsak szavak­
ban, de lettekben is meg 
nyilvánult már az első nap.

Húsz ember helyett hivata­
lában csak hármai hagy 
meg, mert nem a kai haszon­
talan aktákat gyártani. A 
komoly munkál azzal a há­
rom emberrel is el tudja vé­
gezni. Lakásügyeket intéz, 
közlekedésen segít, burgo­
nyát oszt ki már az első nap. 
így indul meg Vass Zoltán 
rendet teremtő, egyszerűsítő 
és sok nehézséget megoldó 
nagy munkája.

Gyilkos sváb község
a Népbíróság előtt

Kisbudmér nevű baranyai 
sváb község lakossága Nép- 
biróság ele kerül. Lakóinak 
95 százaléka Volksbund-tag 
volt, az egész környéken szin­
te senki sem mert szembe­
szállni a helyi kiskirályok ter­
rorjával. A községben mégis 
akadt egy sváb : Frank János, 
aki észretért, kilépett a Volks- 
bundból s mikor már nem volt 
képes elviselni a falubeliek 
fenyegetéseit, önként jelentke­
zett katonának a magyar had-
3*oioio»oio*oso»o«osaioíO«oíOic-

seregbe. Mikor szabadságra 
falujába visszatért, felszólitol­
lák, hogy lépjen vissza a 
Volksbundba, s mivel erre 
nem volt hajlandó, a „vész- 
törvényszék" halálra ítélte.
Egy SS-kalona agyonlőtte és 
úgy temették el, hogy jobb- 
karja heil-köszöntéssel kiállt a 
földből. Kisbudmér népe most 
megbünhödik a gyilkosságéi!, 
a pécsi törvényszék most az 
egész falut felelőssé teszi 
Frank János haláláért.

C s o K o n a i - s z ina á z

Ma szerdán, május 23-án 
GORKIJ MAXIM remek műve

Az éjjeli 
menedékhely

Előadás kezdete tél 6 órakor

APOLL O-MOZI
Izgalmas amerikai 
kalandorfilm

TEXAS II.
(A száguldó fantoDu
Előadások: tél 4, 6, és fél 7 
órakor, vasárnap 2 órakor is.

Petöfi-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor:

bűbájos magyar vígjáték
A nagymama

Szörényi Éva, Perényi László, 
Rózsahegyi cs Pethes fősze­
replésével. Előadások kezdete" 
fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasár-- 
és ünnepnapon 2 órakor is. 

Pénztárnyitás köznapon 1 óra 
tói, vasár- és ünnepnapon d. e 

11 órától.

a bözellátásiigyi miniszter
rendeletéi adóit ki. hogy a kenyér- 
liszthez kukorica- és árpalisztet is 
kell keverni. Minden 80 kg. egysé­
ges búzakenyévliazthez. az e célra 
kiutalt kukorica- vagy árpalisztbo!
20 kg-ot is kell keverni. Ez alól az 
egyes közellátási kormánybiztosok 
csak akkor engedélyezhetnek kivé­
telt, ha nem tudnák kiutalni a su- 

I iöiparosok számára a szükséges 
1 kukorica- vagy árpamennyiseget 

Ezt a körülményt a közellátási kor­
mánybiztos köteles a miniszterhez 
haladéktalanul bejelenteni. A siHo- 
ipáros ehhez a lisztkeverékhez 100 
kg-onként 25 kg. zúzott burgonyái 
is felhasználhat. A rendelet szaba- 
lyozza meg a kukorica- és árpahszl 
forgalmát is.

Az Elhagyott javak 
Kormánybiztossága

tlr. Legendi Kudoll kormánybiztos 
vezetése alatt megkezdte működe- 
sét. A Kormány biztosság feladata 
lesz a gazdálanná vált vagyontár­
gyaknak a gazdasági élei szolgála­
tába való állítása, valamint az c 
téren meglazult közerkölcsök és 
jogrend helyreállítása. -4z ilyen 
tárgyú bejelentésekre a kormány- 
biztosság (József nádor-tér 2-3-4.) 
már most felkéri az ország lakos­
ságát.

Gépek lesznek 
az ócskavasból
Az iparügyi minisztérium 

rendeletet bocsájtott ki, amely­
nek értelmében országos mé­
retekben megindul az ócska- 
és hulladékvas gyűjtése. A 
rendelet végrehajtásáról a pol­
gármester fog intézkedni. Fel 
lendülő termelésünk fontos lé 
pése ez, A mezőgazdaság és 
ipar gépekkel való ellátásának 
első problémája a nyersanyag 
probléma. Ezért rendkívül fon­
tos éppen ma, hogy az ócska­
vas tormájában használhatat­
lan lim-lomokból értékes nyers­
anyag váljék, amit a minisz­
teri rendelet remélhetőleg el 
fog érni.

Ellenőrzik és felfüggesztik 
a sváb községek Mdkioszíó 
bizottságainak mü törlését

A svábok még most sem akarják 
elismerni, hogy elmúlt a nácivilág 
s egymás kezére játsszák a földei. 
Sváb községek földoszló bizottsá­
gába nagyon ritkán kerülhet be ma­
gyar ember. S így a földosztás nem 
más, mini a tőidnek egyik svábtól 
a másik svábig való juttatása. Az 
Országos I" öldbirfok re u dezö Ta­
nács tudomást szerzett ezekről a 
visszaélésekről és azonnali hatály. 
Ival felfüggesztette a Budapcsl- 
környéki sváb gyűrű több községi 
földosztó bizottságainak működé­
sét. Ez az intézkedés rövidesen G 
terjed minden olyan községre, 
amelynek lakossága iiagvobbrész' 
német eredetű.

Bessenyei ö span titkára 
és llray Sándor 
leíarióztansban

Az igazoló bizottság határozata 
nyomán a rendőrség letartóztat la 
Uray Sándor ref. lelkészt. I ray 
Sándor ellenforradalmi érdemeiért 
Nemzetvédelmi Keresztet I ápolt, 
majd a Sztójay-kormány isinél ki­
tüntetést adományozott neki. Tagja 
volt a Nemzeti Ligának és olt (öld’ 
alkalommal előadást tartott.

Ugyancsak őrizetbe vették Kap­
rav Lászlót, aki Bessenyei főispán­
nak volt titkára, vele együtt el 
menekült és most tért haza.
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Ma népbirósági tárgyalás
A Népbiróság újra megkezdi 

működését. Első tárgyalását — 
most már az uj rendelet alap­
ján — ma tartja. Elsőnek 9 
órakor Tatay Zoltán árvaszéki 
elnök ügyét tárgyalják, aki mim 
a Magyar Vöröskereszt elnöke
fasiszta propagandabeszédeket
tartott. 10 órakor Almássy Már­
ton, 11 órakor Novák Gyula 
ügyében hoz ítéletet a Néphi­
t-óság. Mindketten jobboldal' 
tevékenysége1 fejtettek ki.
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A termelés kérdései

HlcZ •
Mk ezek a bűnösök,

I Prre a borzalmas helyre 
S*t 6ssze ? Nem elitéi- 

p-re-k, ezek a deportálták, 
a társadalom „teljes 

‘Üllői" segít, akiknek a meg- m Zéit «ép beszédek 
\ TLranak el, fényes előadáso- 
\ 5' fendeznek ; akiket küldött- 

,,,. várnak a pályaudvaron. Sok azok. Haldokló vének, 
ímjiios, beteg gyermekek, tet-

tés'zkedö férfiak.
<- mberfeletti szenvedése- 

I '.'keresztülment deportáltak 
I tralnios dolgokat mesélnek 

itthoni szenvedéseikről, 
diinsz Lipóték nyolcán van­

nak már több mint egy hete 
lek ebben a teremben. Jár- 
\L „ lakáshivatalt, de minden 

I treiméw nélkül. A bútoruk 
elpusztult, nincs egy ruhájuk,
„ ,,uermekek iában nincs cipó, 
tv utcára sem tudnak kimenni.
[ júzgeí kir. herceg-utca 51. 

sióm'alatt van egy lakás, de 
mn engedik be őket oda, az 
fítt lévő arak kijelentették, 
komi azt a lakást úgyis ők 
kapják meg. Van itt egy vén- 
asszong negyedmagával, a házi­
úr kitiltotta őket saját lakásuk­
ból a C-igekert-utca S. szám 
alól. Érdemes lenne oda ellá­
togatni.

Unseat hál Mérné és hozzá­
tartozói heten vannak, már há­
rom hete ezen a nyo­
mortanyán. Három hete. ehhez 
nem szükséges semmi kom­
mentár. Lakásukból, a Zsák­
utca 3. szám alól az áprilisban 
beköltözött bérlő nem hajlandó 
kimenni. Úgy érezzük, aki eze­
ket a sorokat olvassa és nem 
lázad fel, tétlenül nézi továbbra 
h embertársai pusztulását, 
nem siet e pokolból jött sze­
rencsétlenek segítségére, nem 
méltó arra, hogy embernek 
ralija magát.

*

Az utcán ismét megjeleni az 
irodalom. Piros, sárga, zöld 

j füzetek. Big Bill, Bit Red, el- 
I csábított varróleányok, hízott 
I bankárok, kedélyes főurak ka- 
j lantijai,.. Ehhez nekünk sem­

mi közünk nincs. Tüntessék el 
ezt a szemetet, mert ragadós, 
fertőző és rossz kórokat ter­
jeszt.

(kemény.)

I Nyilatkozat
Keiner József és Keiner Tibor a 

..Debreczen“ május 20-t számában 
megjeleni felszólítására vonatko­
zóan az alábbiakat közlöm:

Az aláírás, illetve kezdőbetűk 
nclkiil megjelent cikkek szerzői a 
mjlósznkások szerint magukat meg­
nevezni később sem szokták, mert 
ezek j, cikkek személytelenül, a lap 
'cleraényeként jelennek meg.

Tekintettel arra azonban, hogy a 
cikkben foglaltak bíróság előtt 
'aló tárgyalása a közvélemény szá­
mára sem érdektelen, közlöm, hogy 
n cikkért, mint annak szerzője is. 
felelősséget vállalok és annak min
ócu ténybeli állítását fenntartom.

HAJDÚ FERENC, 
a Néplap V tóm un Katars a.

Mindén erőnket meg kell feszíte­
nünk, hogy lerombolt országunkat 
újjáépíthessük. Nem rövid lejárain, 
máról holnapra letárgyalható és 
végrehajtható munka lesz ez ! A,z 
ország szinte teljesen romokban 
hever. A munkásság már eddig is 
hősies erőfeszítéseiket végzett, hogy 
mentse a meglevőt, hogy lerakja 
az építés létfontosságú alapjait. Az 
eddigi eredmények azonban min­
den erőfeszítés ellenére csak kere­
tekül szolgálhatnak. Átfogó nagy- 
terv szüksége® az újjáépítéshez, a 
termelés megindításához. Minden 
erőt össze kell fogni, minden le­
hetőséget megmozgatni a cél ér­
dek éhen.

A termelés 
megindításénak

feltételeihez elsősorban az ipar 
újjászervezése szükséges. Az ipar 
újjászervezéséhez pedig azoknak a 
fellcleleknek a megkeresése, ame­
lyek lehetővé teszik egy, az ország 
ellátásához múlhatatlanul szüksé­
ges termékeket gyártó ipari gaz­
dálkodás megteremtését. A dolog 
nyilvánvalóan két irányú. Első 
sorban a munkásság, a nehézipari 
munkásság helyzetét kell óriási 
mértékben megjavítanunk, a mun­
kásságnak ezt a rétegéi úgy ellát­
nunk, hogy zavartalanul és minden 
erő bedobásával dolgozhasson. Ezen 
a téren a kollektív szerződések egész 
sora igyekszik segíteni új irány- 
bérek megállapításával. Mindenütt 
a.z országban erőteljes lépéseik tör 
leniek a szakszer vezetek utján az 
ár- és bérviszony rendezésére. Meg 
kell azonban állapítanunk, hogy az 
árak, mint ahogy előre látható 
volt, a bérek javulásával éppen 
nem csökkenlek, tehát a munkás­
ság megélhetése alig valamivel váll j 
könnyebbé, mert a-z árak ugrássze­
rűen emelkedtek. Erre vonatko­
zóan jogos panaszok hangzottak 
el. Emlékeztetünk ismét a debre­
ceni vagongyár munkásságának 
helyzetére, ahol az iránybérek még 
mindig 1.50 és 3.50 P között ala­
kulnak. De a budapesti élelmezési 
viszonyokhoz mérten alacsony 8 
pengős iránybérekkel kötöttek kol­
lektív szerződést a pesti vasmunká­
sok is. A termelés megindításában 
döntő szerep pedig a vasmunká­
sokra hárul éppen. A vasmunkás­
ság megnyilatkozó"! ezzel kapcso­
latban gyakran hasonlítják hely­
zet ükéi a földreform réven földhöz 
jutott parasztságéhoz. Néha ezek 
az össz e hasonlít ások keserű h a-n ■ 
gokat ülnek meg. azonban hozzá 
kell ehhez tennünk, hogy ha a pa­
rasztság meg is kapta jövőbeni 
felemelkedésének a,lapját, a fö1- 
det, a reform eredménye még nin­
csen a kezében. Hosszú és verejté­
ke® munkára van szükség, hogy ki­
verekedj« a földből a termést, 
megélhelésl. A parasztság is álta­
lában gépek nélkül, eszközök nél­
kül, igavonó állatok nélkül dolgo­
zik. Az ipari . munkásság felemel­
kedéséneik alapjai részben adva 
vannak. A munkásság szabadon 
szervezkdihet. Ha tehát a munkás­
ság bérrendezését elősegítő régebbi 
ko Illet ív szerződések az árak ala­
kulásához képesít elavultaknak lát­
szanak, elsőrendű kötelesség uj 
kollektív szerződések kölese.

Több íz-ben hangsúlyoz luk azon- 
ban már mi is azt az alapvelő köz­
gazdaság! tényt, hogy a bérek eme- 
fése egyáltalában nem elegendő az

életszínvonal biztosításához. Ugyan­
csak hangsúlyoztuk már, hogy az 
árak rögzítése a fokozott ellenőr­
zés, az eloszlás megszervezése mind 
olyan gyógymódok a közgazdasági 
élet súlyos bajaira, mint láz ellen 
a hidegvizes borogatás. Pillanat­
nyilag, id-eig-óráig talán segítenek 
a betegségen, de a döntő beavat­
kozás elmulasztása nélkül, csak sú­

lyosbítják a helyzetet. Az árak le­
törésének egyetlen lehetséges módja 
az árubőség megteremtése. Áru- 
bőség pedig a termelés eredménye. 
A munkásság helyzetén lehat, ha 
pillanatnyilag új kollektív szerző­
désekkel feltétlenül segíteni kell 
is, döntően csak a leemelés meg­
indulása .-segíthet.

A probléma tehát kettős
Fenn kell tartanunk a munkás­

ság életszínvonalát, másrészt meg 
kel! teremtenünk a termelés lehető­
ségének előfeltételeit. Ismételjük, a 
munkásság az újjáépítés terén már 
hatalmas eredményekre mulathat 
rá, a munka megindításában óriási 
részt vállalt eddig is magára. Hely­
zetét nagyon tisztán látja. A leg- 
keserübb hangú megnyilvánulások 
sem elsősorban béremelést követel­
nek, hanem természetbeni ellátott­
ságot. Elég ha ebből a szempont 
hói a közösen megszervezett és 
eredményekre jogosító módon meg­

alapozóit beszerző-csoportok, be­
szerző- sző ve tik eze I eik lét es í lésé nek 
feltétlen szükségességére mutatunk 
rá. Ezzel kapcsokban, ami aztán
a beszerző-szövetkezetek és be­
szerző-csoportok hivatása lenne, 
alapvetően rá kell mutatni az el­
dugott, ál-spekulációra rejtegetett 
és feketén forgalomba hozott áruk 
felkutatásának fontosságára. A má­
sik probléma sem kevésbbé jelen­
tős a termelés szempontjából, a 
termeléshez, szükséges lehetőségek 
megteremtése, az építéshez szüksé­
ges tőke kérdése.

A termeléshez elsősorban 
tőke szükséges

Viszonyaink olyanok, kapitalista 
államban élvén, hogy ,a főke sze­
repét a termelés megindításában 
egyáltalában nem mellőzhetjük. 
Műd Aladár vasárnapi cikkében a 
löké magatartását vizsgálva, vilá­
gosan rámu|at annak jelenlegi kel­
lős szerepére. Igen sok olyan je­
lenséget tapasztalhatunk, hogy a 
löké demokráciánk fejlődése iránti 
bizalmatlanságát nViilan is kifeje­
zésre juttatja gyárak, üzemek leál­
lításával, munkások elbocsátásával. 
Egy újpesti középüzem példájából 
indul ki. amelyiknek a tulajdonosa 
egyszerűen felszámolt, nem óhajtja 
tovább vezetni a gyárat. A gyár 
pedig annak ellenére, hogy csak 
középüzem, bőripari, textil és fa­
ipart üzemeik berendezését gyár­
tottá, tehát továbbra is igen fon­
tos üzemben tartása. A tőke általá­
ban várakozó állásponton van. Bi­
zalma llaln az általános politikai 
helyzeti el szemben. Pedig, mini 
Mód Aladár leszögezi, az ipari 
munkásság mérsékelt bérpolitikájá­
val, egész gazdaságpolitikájával,
eddig is világos példáját adta, 
mennyire tisztában van azzal, hogj 
a demokratikus újjáépítés a jelen 
körülményeik köz-ött csak a polgári 
haszon fenntartásával biztosítható. 
Sől messzemenő áldozatokat is vál­
lal a polgári termelés lehető-s-ége 
érdekében.

A demokratikus Magyarország 
felépítőinek számos mértékadó 
megnyilatkozásából nyilvánvaló pe­
dig, hogy a lökét nem megszüli- 
lelni alkarjuk, hanem cs-a-k megvál­
toztatni alapvetően a magántulaj­
don alapján álló termelés feltéte­
leit. A feudális Magyarország és a 
vele együtt járó monopolisztikus 
ipari termelés megszüntetése, a 
munkaadó és bérviszony új alaku­
lása nagy változást fog előidézni a 
termelésben. A lökének ezzel szem­
ben azonban nem lehel sem vára­
kozó. sem taktikázó, sem elutasító 
magatartása. Ha a viszonyok meg­
változtak, a tőkés termelésnek is 
új ólakat kell keresni. Nagyobb 
mozgékonysággal, mindenesetre 
több áldozattal, szélesebb látókör­
rel, jóval nagyobb közösségi szel­
lemben, de részt kell vennie, részt 
IVÜl vállalnia az országépitésbeíi. a

MANCI • •«r*« n műsor m
91

■ >‘i i.APSZ ALONOMAT mcgniv
lom I. hó a2-én piao-u. 8. sz. I. eme-
le* Azelőtt 21 évig volt Teleki 
utcán, Angora- és filzkalapok 
kanhatrk, alakítást vállalunk.

Piac-u. 81. sz. I. em,

fZPAl
íényképészeti műtermét
Csapó-u. 12. alá
helyezi áf,

1X1 héten hi.tle.cv
és cg-sz bélen 
veszek és cserélek

bélyeget,
sorozatokat sfb.

SOLTI* Sas-u ci 2.

termelésben. Es éppen annyira, 
amennyire a munkásság keresi a 
töke segítségéi hatalmas újjáépítő 
munkájához és megbecsüli az or­
szág érdekét a termelésben vállalt 
szerepével szem elölt tarló tőkés 
vállalkozóit, éppen olyan kíméletle­
nül fog lesújtani a szabotáló, a ki­
ül tokai kereső, az öncélú tőkésre. 
Hogy a bizalmatlanul viselkedő tő­
késsel szemben egy másik maga­
tartás is tapasztalható, egy olyan 
magatartás, amelyik a munkásság 
és a deftinkrácia megbecsülésére 
tarthat számot, arra is már igen 
sok örvendetes példái találhatunk. 
Ugyancsak Mód Aladár közli enili­
léit. cikkében egy, még a nyár fo­
lyamán lelj esen lebombázol) új­
pesti üzemnek a sorsai. A fém- 
önlöiizem tulajdonosa "kölcsön­
pénzből újra felem elite lebombázott 
műhelyének falait, kölcsön kapott 
gépeket, szerszámokat és éppen 
azoktól az üzemekIöl. amelyeknek 
alkatrészeket szálifi. Jelenleg már 
leljes tizemmel és óriási megrende­
lésekkel dolgozik. Megrendelése 
nemcsak hogy löbbszröse a múlt­
belinek, hanem a megrendelők a 
számlák három negyedrészét is előre 
fizetik és részben segítenek az 
anyag beszerzésében. Az üzem tu­
lajdonosának nyilatkozata szerint 
szinte korlállianul kaphatná meg­
rendeléseket és kollektív szerződé­
sek mellett is jövedelmezően ter­
melhet.

Magától érlelődik, hogy szá­
mú tikra ez a magatartás az irány­
adó. A másikai az üzemlcállilások- 
ban megnyilvánulót, a bizalmat­
lant. a várakozót, nemcsak el kell 
ulasilaniLMik, hanem a legkímélet­
lenebbül meg is kell torolnunk. Le­
li el őségé k a lökés számára is adva 
vannak tehát a demokráciában. 
Lehetőségek arra, hogy számítá­
sait megtalálhassa. Rosszul csak az 
számít és súlyosan vak az tizei rá 
a demokráciáira, aki "kivár, lapul, 
helyezkedik, árul, gépeket rejteget, 
szabotál. (h. z.)

I Aranyat, 1
ezüstöt, brilliánst, 
a legmagasabb 

* áron veszi

HOLLAR
órás,
KOSSUTH.U. 4.

Az ifjúság egysége
Amerikában összeüllek a 

világ szabadságszeretö né­
pei, hogy a népek békés 
együttélésének megteremt­
sék alapját. Meggátolják an­
nak lehetőségét, hogy mil­
liókat gyilkoljanak le, orszá­
gokat tegyenek tönkre.

Magyarország is azok közé 
az országok közé tartozik, 
amelyet a fasizmus cinkosul 
és annak szálláscsináloi 
romlásba taszítottak. Gyá­
raink, városaink szétrom­
bolva, ifjúságunk színe-java 
legyilkolva. Az 1919-es for­
radalmai idegen segítséggel 
leverő rezsim 25 éven ke­
resztül igyekezeti faji- és 
oszlálygyülöletet szítani, a 
magyar nép erejét szétfor­
gácsolni s így kiszolgáltatni 
a reakció kénye-kedvének.- 
Különösen az ifjúsággal fog- 

l lalkozik szívesen. Hamis jel­
szavakkal, egymásra usziías- 
sal aztán olyan célok érde­
kében vitte őket harcra, 
amely 19hl-ben a magyar 
nemzet öngyilkosságával 
folytatódon. Á baloldali ifjú­
ság hiába hívta fel a magyar 
fiatalság figyelmét a nemze­
tet fenyegető súlyos veszély­
re s a német gyarmatosítás 
elleni szabadságharcra. Nem 
voll, egységes ifjúsági tábor, 
egységes front, amely felvo­
nul!. volna, mert a reakció 
gondoskodott róla, hogy az 
ifjúságnak ne legyen egysé­
ges szervezete.

Egyenes ül vezet 1919-1 ól 
Í9hi-\g, az új magyar Mohá­
csig. Ez a Mohács azonban 
egyben a magyar reakció 
Mohácsa is. fii önmagának 
ásta meg sírját a fasizmus, 
nekünk azonban lehetővé 
Idle, hogy mégegyszer ne 
legyen nálunk sem 1919, 
sem 19kí.

A magyar ifjúságot újra 
válaszúi elé állították. Most 
fog eldőlni, hogy tudja ma­
gát kivágni abból a hínár­
ból, amellyel a reakció ügy­
nökei akarták elfojtani ben­
ne az egyéniségei és szabad­
sagot. Most látjuk meg, lesz-e \ 
ereje, hogy szervezett egy­
ségbe tömörülve, felsorakoz­
zék az ország vezető szervei 
mögé. Hisszük, hogy k> 
tudja venni hatékonyan ré­
szét az ország újjáépítése- 
bői. hogy egy lépéssel elöre- 
viszi azt az ügyet, amit a de­
mokratikus hatalmak kép­
viselnek a sanfranciscxv 
konferencián.

A demokratikus" erők 
döntő módon törnek előre. 
Az ifjúság is kezd felocsúdni 
abból a kábulatból, melybe 

■ az ellenforradalmi reakció 
döntötte s ez a diadalmas 

I előretörés az ifjúság széles 
I tömegeinek részvételével el­

söpri uz álból azokat az aka­
dályokat, amelyek az újjá­
építést, a haladcist hátráltat­
ják. Meg fogjuk mulalnij 
hogy ifjúsági szervezeteink­
ben nem csalódik a magyar 
nemzet. h. /.

Hmyvdé&L szakiwda
Vörösmartysu. 24.
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HÍREK
A Kommunista Párt a deportáltakért

A Magyar kommunista 
Párt kiküldte képviselőit 
Ausztriába, hogy felkutas­
sák az elhurcolt antifasiszta 
magyarokat, politikai fog­
lyokat, zsidónőket és mun- 
kaszolgálalosokal. A külde­
tés sikerrel járt. Bécsújhely­
től 3 km-nyire egy kórház­
ban 300 magyar nőt találtak, 
kik a legjobb ellátásban és 
orvosi kezelésben részesül­
nek. Továbbá Mauthausen- 
ben, nem messze az Enns- 
folyólöl, hatalmas gyűjtő- 
laborra bukkanlak, hol 19H 
nyáréin 15.000 zsidót taszí­
tottuk egy nap alatt a szaka­
dékba. A deportállak a szov­
jet katonáknak köszönhetik 
életüket. A tábor mai lél- 
száma meghaladja a 10.000 
főt. Köztük 1200 magyar 
van. Élő csontvázak ezek az 
emberek. A kiküldötteke! 
nagy örömmel fogadták. A 
nők és a gyermekek helyze­

tét az amerikai parancsnok­
súg igyekszik megkönnyí­
teni. Ma. már 10 deka kenye­
ret kapnak naponta és há­
romszor meleg ételt. A poli­
tikai foglyok barakjábar 
Buchinger és Peger fogad 
Iák a Kommunista Párt ki­
küldöttjeit. Érdeklődtek <. 
Kommunista és a Szociálde­
mokrata Párt közli viszony­
ról. Nagy örömmel hallot­
ták elvtársaink beszámoló 
jál a két párt testvéri együtt 
működéséről.

Legégetőbb kérdés a ha 
zajutás. A tábor parancs 
noka megígérte, hogy t 
gyengék és betegek hazaszál­
lításáról amerikai teher­
autók fognak gondoskodni. 
A magyar kormánynak nem 
kell késlekednie, hogy eze­
ket hazasegítse, mert min­
den nap késedelem százak 
halálát okozhatja.

A Magyar Kommunista 
Párt városi törvényhatósági 
bizottsági tagjai ma délután 
2 órakor a párt helyiségében 
(Arany János-utca 1/b) ok­
vetlenül jelenjenek meg meg­
beszélésre.

Május 27-én délután 5 óra­
kor, az Arany Bika nagyter­
mében a Nemzeti Segély szé­
kely - ünnepélyt rendez, 
amelynek szereplői : Juhász 
Nagy Sándor, Juhász Géza és 
a Kommunista Párt kikül- 
dendő szónoka. Az ünnepély 
a múlt rendszerbeli, ú. n. 
„hősök vasárnapja“ helyébe, 
amely a háborús uszításnak 
volt egyik formája, új szel­
lemű intézményt óhajt lenni 
a békének és az emberiség 
igazi hősi halottainak kultu­
szára. Részletesebb műsort 
legközelebb közlünk.

HÁZASSÁG. Gábor Andor és 
Pataki Éva Zsuzsanna május hú 
18-án Budapesten házasságot kü- 
lüttek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

A Nemzeti Para-sztpárt értesíti 
értelmiségi tagjait, hogy szerdán, 
f. hó 23-án d. u. 5-órakor szeminá­
riumot tart.

Dr. Varga Lajos ügyvéd irodája 
Rothermere- (Darabos-) utca 22. 
szám. *

'A nyiradenyi rendőrség elfogta 
Andrási László volt. nyirgyulai fő­
jegyzőt, a fasiszta rezsim egyik leg 
reakciósat)!) tagját. A nyírbátori 
rendőrség útján fogják népbirósá.g 
elé állítani.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági 
Szövetség május 26-án, szombaton 
délután 5 órai kezdettel tartja har­
madik kulíúrdólutánját a Szövetség 
helyiségében. Versek, tanulmányok, 
zeneszámok, színdarabrészletek, ka­
marakórus, énekkar. Belépődíj 
nincs minidicurkit elvár a Magyar 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség 
kultúresoportja.
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SZAKSZERVEZETI HÍREK
A városi nyugdíjas tisztviselők és 

alkalmazottak e azok özvegyei és ár­
vái egyesülete választmányi ülését 
ma délután 3 orakor tartja az Arany 
János-u, %. ez. a. szakszervezeti he­
lyiségben Mu.lt ülés meg nem tart­
hat aga miatt jelen választmányi ü’éa 
a megjelenők szamára való tekintet 
nélkül érvényes határozatot, hoz. A 
választmányi tagok megjelenését, kéri 
az elnökség.

CyümölcskCKGsUedök beszerző és ér­
tékesítő szövetkezete értesíti tagjait, 
hogy ma délután 2 órakor a, szövet­
kezet, helyiségében értekezletet tart, 
melyre tagjait meghívja.. Igazgatóság.

A kis- és nagyüzemben dolgozó ci- 
pcszmunkások ma délután 5 órai 
kezdettel értekezletet tartanak.

Mérnökök és technikusok szabad 
szakszervezete ma délután fél 6 óra­
kor a szakszervezeti székházban tag­
gyűlést tart. Kérjük az összes mérnök 
és technikus kartársakat, hogy a 
gyűlésen minél nagyobb számban ve­
gyenek részt.

Deportálásból hazajött

Burg Izsó
tény képész. Műtermét
Ferenc Júzsef-út 32 sz. 
abtt (Ruzicska féle mű­
terem I megyította.

Szakszervezeti Szeminárium legkö­
zelebbi előadása. 28-án d. u. f<H Sora­
kor lesz. Cím : ..Burzsoá- .és proletár- 
állam“. Előadó : Sándor László.

Máv, nyugellátotlak szakcsoportja 
május 24-én, csütörtökön d, e. 9 óra­
kor értekezletet tart Arany János-u 
3. ez. a. szakszervezeti székházban,

A magántisztviselők szakszervezete 
igazoló bizottsága ma délután fél 4 
órakor a Debreceni Első Takarékpénz­
tár helyiségében, Fiac-u. 24. ez, alatt 
igazolásokat tart. Igazolásra, kerül­
nek : Isfrván-malom, Rex-gyár, Ipar­
testület, Műkő gyár Mezőgazdák Szö­
vetkezete, Gabonakereekcdehni, Vá­
rosi nyomda, Apafi-malom, Horto- 
bágy-malom, Kefegyár tisztviselői és 
altisztjei.

Ruházati munkások május 24-én, 
csütörtök ri. u. 5 órakor taggyűlést 
tartanak.

Az összes ipari ifjúmunkások, se­
gédek, tanulók és segédmunkások ma 
este 6 órakor okvetlen jelenjenek meg 
a szakszervezetek székhazában.

FÉRFI fehérneműt, tökéletes szabássá

kcsziin Tiszántúli 
fehérnemű ü/em

Vár-utca 2. félemelet 
Bérmunkát váltatunk.

Fehér zománcozott esőágy
és éjjeli szekrény, háztartási 
cikkek, vasáruk beszerezhetők 
____ vasüzlete ben, Kossuth-utca kJ

TÓTH GYULA

Kommentár nélkül
közöljük a budapesti ..Szabad Szó“ 
május 17-i számában közölt cikkéi.

A PONYVA ALKONYA 
Két hcltcl ezelőtt felhívtak a ti­

zeimet arra, hogy Budapesten is­
iiét elszaporodott az elmúlt rend- 
zer legnívótlanabh műfaja: a pó- 
liumpouyva. ízléstelen címek alatt 
iiüvészictlen matinéik és műsoros 
stek csalogatják a közönséget, 
másoltuk, hogy ennek megakad;í- 
ozására erélyes lépéseket legyc- 
rk a művészi élet irányításával 
:*lafkozó testületek.
A Szabad Szó javaslatát elíogad- 
k. A Színművészeti Szaktanács 

ülőn bizottságot létesített a mű- 
•?ros estek és matinék erőteljes 
legrendszabályozására, a magyar 
üí veszet színvonalának emelése 
•dekében, A bizottságban helyet 

eglal a zenekritikusok, a színpadi 
ritlkusok és az előadóművészek 

-ív gbízott ja.

héfen hirdetek
Elida, Huduut, Tosca, 4711, 
kölni és púderek, kéz és arc­
krémek. Parafin cs tiajoiajok, 

Olla, Prím erős, Donna 
gumicikk különlegességek.

Solti, Sas-uiCü 2.

Hirdetmény SHORT
Az 1929—30 t.-c 25. $ 4. bekez­

dése értelmében közhírré teszem, 
lmry Debrecen ez. kir. váróé törvény- 
batósági bizottsága 1945 május 24. 
napján, csütörtökön délelőtt 9 órakor 
a. re!, egyház tanácstermében rend­
kívüli közgyűlést tart, melynek tárgy­
sorozata a városháza tábláján ki van 
függesztve. Polgármester.

MEGHÍVÓ
A Magyarországi Munkás Gyer­

mekbarát Egyesület f. hó 24-én 
tisztújító taggyűlést tart,^ melyre 
mindazokat, akik érdeklődnek ^ a 
gyermekbarát mozgalom iránt, 
meghívja a vezetőség.

Ivzok-má-faiH.
szakképzett CÉGVEZETŐT 
felveszünk. „Étterem“ jel 
igére a kiadóban.

$<zéft t/JMaídek dada
Komlósi-út elején 333 négy 
szög öl parkkal. Cim a kiadó 
hivatalban.

Hérde$$an a

A OVSC a pünkösd" torna győz 
lese. Szép és izgalmas küzdelmet lát. 
hatottá pünkösd két napján a nagy. 
számú közönség. Első napon a DVSO 
15:2 arányban győzte le az elfogul- 
tan játszó miskolci MTE-t. A Szolnoki 
MÁV 4:0 a.rányban győzött a DMTE 
ellen. A DMTE szél ellen küzdött. — 
Hétfőn a. DMTE kapuját a 14 éves 
Komáromi védte s így a DMTE 6:3 
arányban vereséget szenvedett, bár a 
mezőnyben egyenrangú ellenfél volt. 
A DVSO jobb csatáriatokkal 2 
vég-zett a Sz. MÁV-val.

A DMTE—MMTE ökölvívó küzdő, 
leni telt ház előtt a Bika dísztermé­
ben folyt le. Torma, Oseke, Nádházi 
és I'ele remek szereplése biztosította a, 
DMTE győzelmét. Az Európábajnok 
Szigeti ée a. magyar bajnok Tanamar 
ellen az MMTE nem állított verseny­
zőt.

A DMTE—MMTE birkózóverseny 
a várakozásnak megfelelően a, mis­
kolciak győzelmével végződött.

A DMTE labdarugói csütörtökön aj 
egyetemi pályán tartják edzésüket.

Felelői, szerkesztő es k ,auu
DR. TARISKA ISTVÁN.

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-úi 28. sz 
II. emelet. Telefonszám: 254

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir, kereeg-u. Ifi
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

APROHIRDETESEK
ÁLLAS

Cipészsegédet felveszek 
azonnal. Zelenka András,
Márton Kálmáji-utca 17, 
Nyilastelep. Ny. 30.

Fényképészsegédeket azon­
nal felvesz Berzéki-müte- 
rém. , 552

Mindenféle házimunkát 
vállalok, hívásra megyek. 
Böfízörményi-út, 52. 454

Egy fod.rászscgcdct azon­
nal felveszek. Foren ez Jó- 
zeef-út 89. 448

Szölökötözöt keresek. Va­
sárnapi jelentkezőtől raff iát 
átveszem. Egri, Bakosi Jenő- 
II tea ,7, 457

ti ómunkás holgyfodrász- 
kisasszonyt, fólveez Orosz, 
Kafsa.-út 11. 4-61

15—16 éves ügyes fiatal’ 
embert bútorosnak alkal­
maz a, Osokon a.i -színház.

F- 66.

Asztalost felveszünk. Fa- 
koporsógyár, Hid-u. 10- 468

ügyes faeeztergályozó se­
gédet, aki famegmunkáló­
gépekhez is ért, felvesz a 
Gebauer-fa koporsógy ár, Hid- 
utca. 10. sz. 469

LAKÁS
2 szoba, konyha rend be­

hozásért kiadó. Böezötmé- 
Jiyi-Út 96. ' * 465

Két személy ezépen búto­
rozott, külöubejáratú szo­
bát kevc-3 a központban. 
Címet kérem leadni a ki­
adóba ,,Június 1“ jeligére.

F.

ÜZENETEK

Keresem azt az Ágoston 
Györgyöt, aki Ágoston Ist­
ván helyett jelentkezett 
,,Néplap" irodájába. Címem: 
Széchényi-u. 10. Kerekes 
Ilonka. 459

Keresem leányomat, Var­
ga Janóimét Jancsi nevű 
kisfiával, szül. Kesko An­
elka 1922-ben Nyíregyhá­
zán. Ki tud róla, értesítsen 
Özv. Beskó Mihály né, Nyír­
egyháza Ttpnin-tcr VI. sz.

450

Bajtársak ! Ki tud Katona 
József tizedesről, aki 1944 
október elején ment el Tég­
lásról a 11. gy. ezred 11. zlj. 
fogatolt vonattal. Értesítse 
aggódó szüleit. Katona Jd. 
nos, Debrecen, István-út 59. 
szám. 582

papp Jórssf keresi 9 éves 
fiát, aki lakásáról április 
17-én eltűnt. Ifjú Papp Jó­
zsefen sötétkék kié kabát, 
hamuszínti nadrág volt raj­
ta, pilóta sapka, felírása 
,.Talpra Magyar !“. Kéri, 
hogy aki tud róla, értesítse 
aggódó szüleit. Papp József, 
Klapka-utca 16. 424

EGYEB

38-as női félcipő élelmi­
szerért eladó. Vorösmarty-u. 
24. jobbra negyedik ajtó.

K. G.

Azonnali kiültetéshez al­
kalmas dohánypalánl. nagy- 
és kismennyiségben kapható 
Katona. János, Szepes 5. sz. 
(volt; Eszenyi-gazdaság ) 581

FÉNYKÉPEZŐGÉPET, to 
tooikkét, nagy izzókat, táb­
la üveget vesz Napák, Kos* 
suth-u, 11, 587

Lakatosmunka! és kútfú­
rást és javítást felelősség­
gel vállal Szil vasi Gusztáv 
lakatos- cs kútfúrómester. 
Kar-utca 24. sz. 450

Veszek bontásra házakat- 
lelket ie, vállalok tető ledé 
seket anyaggal is. Széché­
nyi-u. 4L 528

Eladó vas- és fagerendák, 
deszkák, ablakok. Rákóczi 
utca 21. III. ajtó 447

Üj re Kamié és ben cser 
kapható, bú törli úza tot cs 
bú torrugót veszek. Major, 
Péter fi a 26. 551

Kártolást, fonást első- 
rendű gyapjúval vagy
nagy munkabérrel meg­
fizetjük. Terin előlié pétiek
jelentkezzenek délutánon­
ként. FAVORIT, Csapó- 
utca 24. 210

Kerékpár., varrógépjavítás.
Varrógépet ejadok, veszek, 
becserélek. Varrógéptti el­
ad úti. Karsay műszerész, 
Magosé György-tér 9, SG
' 1 \

FILMFELVEVÖCÉPET 16 
mm-est és leadót megvételre 
keres Napák, Kossath-u. 11.

588

Minden óra szakszerű ja­
vítását vállalja Majoros 
órásmester, Attila-tér 4. 192

Kosztümre békebeli 2 és 
fél m szövetet eladnék. .Ra­
kó-vezky-u. 42. I. 5. 458

Eladó bontásból kikerült 
jó padlásburkoló és falazó 
tégla. Értekezni Ácsmeste­
rek Szövetkezete, Károly 
Ferenc József-út 16. 456

Egy jókárban levő sötét­
kék mély gyermekkocsi el­
adó. 5-as honvétiliuszár-u. 
29. 455

Egy cimbalom és külön­
böző bútorok eladók. Meg­
tekinthető délután 5 órától - 
Kálvin-tér 5. 452

Eladó eredeti svájci fejős 
kecske két fiával. Gólya-u 
15. sz. 451

Eladó 2 drb. boroshordó, 
1 pár 41—42-ős magaskér- 
gü tiszticsizma, békebeli, 1 
drb. zsebóra, doxa, 1 tar­
gonca. Árpád-tér 55. sz.

«149

A „Takarékosság" fel­
szólítja feleit, hogy számla- 
tartozásukat egyenlítsék ki. 
hogy a vállalat újra meg­
kezdhesse működését. 7

Keresek nyári öltönyt 
megvételre erős, magas ter­
metre. Barát, Miklós-u. 4.

471

Varrógép, kerékpár szak­
szerű javítása, csere. Ke­
rékpár- és varrógép« lka t- 
részt veszek. Erdélyi . Pál 
műszerész, Batthyányi-u. i. 
sz. 595

Eladok és veszek használt 
férfi és női ruhát., szövetet 
cs vásznat minden mennyi­
ségben. Juhász, Hatvan-utca 
29. 896

Verseny többtermelésre át­
vennék gazdaságot jószág­
gal, felszereléssel. Munká­
sokat, munkáim őket hóna­
posnak felveszünk. Lakta­
nya-utca- 2. Takács. 472

Veszünk den at u iái tezeszt, 
ipari célokra legmagasabb 
na.pi áron. Fakoporeógyá r, 
Híd u. 10. sz. 470

Eladd nagy varrógép kis 
hibával, ruhaszekrény, asz­
tal. Ürai-utca 17. 446

Gramofont, gramofonle­
mezt, tűt, mindenféle haug* 
szerárut megvételre keresek. 
Szendrő, Batthyányi-u. 22.

444

Egy fiatal heréit lo 
és egy fiatal kanca csikó­
val eladó. Bercsényi-u. tó.

4b 7

Használt ablakok, ajtók 
olcsón eladók. Kislaludi-tj. 
27. 466

Gyapjúfonást vállalok.
ahol rokkát is adnak hozza. 
Hareányi Gusztáv-u. 55.

463
Személyszállító (bődé) eá

lovaskocsi, ú.i, e.'adu. Csapó* 
utca 67. 460

Elveszett vasárnap a Pal­
la gon egy ló, 1404, bzamti. 
heréit, barna pej, c Magos, 
bal első lábára sánta- 
Nyomravezető 5000 pengd 
jut alomban részesül. Cím ; 
Szekeres Mihály, Tá női es­
ti te a 29. Nyilas-telep. 465

Ne törje a tejet hogy au 
lesz új nyakkendője, olcsou, 
ízicdcticn újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyak ken dót 
veszek. Gyűjtőhely : Por 
István üzlethelyisége (Váró- 
háza épület. Műhely : Do- 
zsa-utca 15. 45

Elveszett a. Gázgyár é9 
WulaHka-telcp között egy 
aktatáska, benne dohány- 
nyál és fontos iratokkal, 
szakiskolai' bizonyítvány, 
földhöz jt ittál útiak névsora 
és postatakaVékkönyvem. - 
Miután a fenti iratok pó­
tolhatatlanok, kérem a be­
csületes megtalálót, hogy o* 
táskát és a benne lévő 'ta­
tokat szíveskedjen a Városi 
Föl digénylö B izoí l> ágh oz, 
Városháza, 42. szoba (Sasá- 
utcai kapu) juttatni. ÜW 
a benne található tavalyi 
dohányt, mint a palántákat 
a becsületes megtalálónak 
ajándékozom és külön juta­
lomban részesítem. ói>':
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